
教学设计与反思
(提交时，请将蓝色字说明部分删除。）
	基本信息

	  课题
	新人教版、第三章、植物生长素的发现

	作者及工作单位
	      姜微微 斗门一中

	教材分析

	1．教学内容在教材中的地位：《植物的激素调节》这一章的内容，揭示了植物体维持稳态的调节方式之一，即激素调节，与第1、2章内容组成生物有机体稳态调节知识体系。其中第一节《植物生长素的发现》的内容，隐含的科学研究方法与过程，以及设计实验时所要控制的“单因子变量”问题，在整个必修课本中处于相当重要的地位，也是培养学生科学研究能力的很好的载体。随着生长素的发现，学生认识到植物激素的存在，并初步了解生长素作用是促进细胞生长，这也为继续探索第二、三节生长素的其他生理作用及激素应用奠定基础，本节内容起着承上启下的作用。
2．教材的编写思路：通过植物的向光性生长引出植物生长素的发现和命名，接着自然而然研究生长素的生理作用及植物激素的概念，最后介绍其他植物激素的合成部位、分布和运输。
3. 教材处理：在教学过程中，通过“问题探讨”引入植物向光性，遵循科学家的研究历程引导学生总结生长素的发现过程再拓展至植物激素；进而讲解生长素的产生、运输和分布，最后回扣“问题探讨”，学生总结说明向光性机理。

	学情分析

	1. 学生的兴趣：这个章节多与生活实际有关，学生比较感兴趣。
2. 学生的知识基础：有“向光性”生活体验、一定实验设计能力。
学生的认识特点：感性思维能力强、抽象理性思维能力弱、个体间学习能力参次不齐、语言组织能力弱、学习过程易受非智力因素影响。

	 教学目标

	1. 知识与技能：①概述生长素的发现过程；②阐明生长素的产生、运输和分布；③体验发现生长素的过程和方法，培养设计探究实验的能力。

2. 过程与方法：①通过提出问题、设计实验，发展提出问题、分析问题、解决问题的能力；②通过课堂强化训练，掌握实验设计的科学规范表达，训练逻辑思维的严密性；③通过对实验和问题的讨论，逐步提高分析实验、评价实验的能力。
3.  情感态度与价值观：关注日常生活现象，体验科学发现之美，形成积极探索、勇于进取的求知精神和追求真理的良好意志品质。 

	教学重点和难点

	 重点： 生长素发现过程中的实验以及对实验结果的分析；难点：①生长素的产生、运输和分布；②科学实验设计的严谨性分析

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	（一）

引入

（二）生长素的

发现过程


	(1) 介绍本章全国卷考纲要求和五年考情

(2) 通过语言陈述、由课本的彩图呈现一株放在窗台上久不移动的盆栽植物，提出问题：为什么会产生这种现象？引起学生的兴趣，吸引学生的注意。让学生讨论这种生长状况特征，引导学生简述“向光性”的定义。

1. 向学生介绍“胚芽鞘”是什么？展示图片，结合讲解。

2. 达尔文实验：

多媒体课件展示实验过程和结果，让学生思考以下问题：

(1) 实验第一组得到什么结论？
(2) 第一、二组对照的目的是什么？
(3) 对比分析第一、三组说明什么？
(4) 第三、四组与第一组对照说明什么？
(5) 该实验的结论是什么？

3. 詹森和拜尔的实验：

多媒体分别展示詹森和拜尔的实验，思考以下问题：

(1) 詹森的实验可以得出什么结论？詹森选择什么材料证明“影响”向下传递？
(2) 拜尔的实验为什么选择黑暗的环境？实验结论是什么？
	观察图片，思考，回答

学生思考、观察并用语言描述实验过程。最后得出结论。


	联系生活实际，创设问题情景，以此来激发学生强烈的求知欲。 让学生能积极思考，引出课题。

通过对各组实验结果的比较、思考、讨论，培养学生的语言组织能力、观察能力、分析问题的能力以及合作精神，同时也能让学生体验到科学探究的严谨以及研究成果的来之不易。


	
	小结：根据达尔文、詹森、拜尔的实验，可以初步得出什么结论？

4.温特的实验：

多媒体展示温特的实验，思考以下问题：

(1) 把接触过胚芽鞘尖端的琼脂块放在切去尖端的胚芽鞘的一侧，胚芽鞘的生长方向如何？

(2) 通过第一个实验是否可以判断出影响胚芽鞘生长的物质是由胚芽鞘尖端产生的？
(3)
那么，我们要怎样设置对照组？

讲解温特实验的过程，得出结论。温特把这种物质命名为生长素。

5.简要介绍生长素的提取分离历史背景，以及人们发现的其他各种植物激素。明确植物激素的定义。让学生了解科学探究的长久、持续和艰苦。

6.练习巩固(PPT上习题)


	阅读教材，总结归纳达尔文、詹森、拜尔的实验，得出初步实验结论。

思考温特实验该如何设置对照组？温特的实验设置对照组的意图是什么？实验的单一变量是什么？
	综合、分析信息，培养学生处理信息和归纳总结的能力
让学生体验到科学发现并不是一蹴而就，而是经过一代又一代的不懈探索才能一步步地接近事实的真相



	（三）生长素的

产生、运输和分布

（四）向光性的机理

（五）联系高考

练习巩固

（六）总结
（七）布置作业

	让学生阅读课本，思考生长素的产生部位、运输方式和分布情况。

重点讲解运输方式：

注意区别极性运输和非极性运输、形态学上端和形态学下端的概念理解。

教师总结植物向光性生长的外因、内因，引导学生总结向光性的机理。

总结解题思路，将事先准备好的练习题、高考真题提供给学生，帮助学生巩固知识点。
1. 生长素的发现过程

2. 生长素的产生、运输和分布

3. 向光性机理
完成世纪金榜、作业与测评中本节课的相关练习


	认真听课，专心思考，去教材上找出生长素的产生、分布部位及运输方式

积极思考

练习题目，巩固知识

学生回忆本节所学知识，加深记忆

课后完成

	对极性运输的理解是一个难点，因此在教学时，应该注意学生对极性运输的理解认识是否到位。

以植物向光性机理的分析为契机，锻炼学生的语言表述能力

加强学生对新知识的巩固和应用，培养学生灵活应用知识的基本技能。

培养学生分析、总结能力

深度掌握

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	 
（一）生长素的发现过程

（二）生长素的产生、运输和分布
（三）向光性的机理


	学生学习活动评价设计 

	评价内容

自评

互评

师评

学习 常 规

遵守课堂纪律，不影响教师教学和同学学习

 

 

 

带好课本及学习资料

 

 

 

学习 态 度

积极动脑、动口、动手参与

 

 

 

积极思考，敢于提出问题

 

 

 

合 作 与 交 流

出色完成小组分配的任务

 

 

 

主动与同学合作、互助

 

 

 

认真倾听同学的观点和意见

 

 

 

认真、公正地评价他人并积极发表自己的观点

 

 

 

学习 效 果

按时独立完成课堂检测

 

 

 

能运用所学知识解决生活中的生物问题

 

 

 

能提出其它的问题

 

 

 



	教学反思

	本节课的教学内容涉及的实验，在现有的实验室条件下是不可能完成的，在传统的教学中，都是老师滔滔不绝地讲，学生默默地听，课堂气氛沉闷，教学效率低下，更谈不上培养学生自主学习的能力和探究能力。采用了引导探究式的教学方法后，教师通过创设自主合作的学习情景、平等融洽的人际环境，激发学生的学习积极性。教师由单纯的信息表达者转变成信息的加工者、组织者，处于主导地位；学生不是被动地接受知识，而是走进科学家的探究历程，在观察和思考中，愉快地学习，处于主体地位。这样在课堂教学过程中通过师生互动、生生互动，让课堂充满了活力，新课改理念得到了落实。
时间充裕的情况下，可以多增加习题练习。


